Atmosféra Zemé — vySkové ¢lenéni

V dnesni lekci se vratime k meteorologii a pojmim, o kterych jste se pravdépodobné ucili
v zemeépise. Pokud jste se pustili do testiku z minulé lekce, fekneme si, jak jste mohli nebo méli
odpovidat.

1) Jak vznika zvuk?
Rozkmitianim nebo chvénim pruznych téles (také napr. iderem do télesa, tFrenim
dvou téles, rozechvénim struny, iderem do bubnu apod.)

2) Pii pravidelném kmitani vznikaji tony (pfijemné zvuky). Je to pravda?
ANO

3) Jak vznikaji nepfijemné zvuky jako, sk¥ipot, vrzani, praskani apod.?
Nepravidelnym chvénim, nap¥. p¥i Fezani, vrtani, skfipani, tluceni, praskot di'eva,
skla, ledu apod.

4) Zvuk se nejrychleji $ifi vzduchem a nejhtife pevnymi latkami. Je to pravda?
NE

5) Zvuk se bezproblémoveé §ifi i vzduchoprazdnem. Je to pravda?
NE

6) Rychlost zvuku a rychlost svétla je piiblizné stejna. Je to pravda?
NE

7) Frekvence (kmitoc¢et) uréuje vysku tonu. Je to pravda?
ANO

8) Co nam udava frekvence?
Pocet kmiti (zmén) za 1 sekundu

9) Jaka je jednotka frekvence?
1 Hertz — zna¢ka Hz

10) Piedstav si kytaru ¢ housle. Cim vice zkracujeme délku struny, tim struna vydava vyssi
ton. Je to pravda?
ANO

11) Vysvétli pojmy ultrazvuk a infrazvuk.
Ultrazvuk — zvuk vysoké frekvence (o vysokém kmitoctu), nad 20 000 Hz
Infrazvuk — zvuk nizké frekvence (0 nizkém kmito¢tu), méné nez 16 Hz

12) Jakou rychlosti by se mélo pohybovat letadlo, aby dosahlo nadzvukové rychlosti?
Vice nez 340 m/s, tj. 1224 km/h

13) Pii bouice a blesku nejdiive vidime zablesk a po tom uslySime tder hromu. Pro¢ je hrom
slySet pozdéji?
ProtoZe zvuk se v prostoru $ii'i mnohem pomaleji (340 m/s), nez svétlo (300 000
km/s).

14) Jak vznika ozvéna?
Odrazem zvuku od prekazky (stény, skaly).

15) Jakou nejmensi vzdalenost od nas musi mit sténa, abychom mohli vnimat ozvénu?
Nejméné 17 m.

16) Ktefi zivoc¢ichové mohou vyuzivat k orientaci v terénu odraz zvuku?
Velryba, delfin, netopyr

17) Co to je echolokace?
Lze dohledat na netu — nap¥. urcovani vzdalenosti téles nebo hloubky na zakladé
odrazu zvuku.

18) Jak se nazyva jednotka hlasitosti zvuku?
Jednotka hlasitosti zvuku je ,,bel, v praxi pouzivame jednotku vétsi — decibel —
dB.



19) Pro¢ nékteti pracovnici pouzivaji pti své praci chranice usi? Uved alespon 2 ptiklady,
kdy se pracovnici chrani pfed nadmérnym hlukem.
Je to nutné z divodu ochrany sluchu p¥i praci v nadmérné hlu¢ném prostiedi.
Rezani kovii, dieva, t&ZKy primysl, p¥i praci s motorovou seka¢kou, pilou, prace
S vybuSninami atd.

20) Jaka je rychlost zvuku ve vzduchu? (Tento udaj byste si méli pamatovat, stejné jako
rychlost svétla).
340 m/s

Zkuste zhodnotit své vysledky.
Zpusob hodnoceni:

20 otazek, 20 bodu
20-18b. ......... 1
17-14b. ......... 2
13-9b. ......... 3
8-5Db. .cecveeen. d

Méné nez5b. ...5

Atmosféra Zemé

Uvedeme si na tomto misté pojmy, se kterymi jste se jiz setkali v zemépise, takze se jedna spise
o opakovani.

Ukol &. 1 — Preéti si text a prostuduj grafy v udebnici na str. 184 — 186, pak si do sesitu udélej
nasledujici zapis.

Atmosféra — je vzdusny obal Zem¢ sahajici do vysky az 900 - 1000 km

Vrstvy atmosféry (zapamatuj si TSM TE — tele si mele, tele):

1)

2)

3)
4)

5)

Troposféra — saha do vysky asi 8 — 16 km, probihaji zde meteorologické zmény, které maji
vliv na pocasi, v této vrstve 1€taji letadla (asi 10 km), teplota se s vySkou postupné snizuje,
ve vysce letadel na minus 50 — 60 °C.

Stratosféra — saha do vysky asi 50 km, velmi tidky vzduch, mala hustota, Zzadné oblaky,
minimum vodnich par, Zddny snih, dést’, mohou zde vanout velmi silné vétry, az 300 km/h,
ve vysSich vrstvach mohou byt teploty 1 nad nulou. Soucésti stratosféry je 0zénova vrstva,
nutnd pro zivot na Zemi (princip vysvétlime pozdéji)

Mezosféra — sahéd do vysky az 80 km, silny pokles teplot na minus 70 — 90 °C.

Termosféra — saha do vySky az 500 km, hustota vzduchu trvale klesa, teplota naopak se zase
zvysuje, az 1700 °C.

-----

meziplanetarni prostor.



